2025年7月2日 星期三 责编 叶红 版式 罗梅 校对 汪智博

TANEW 天府新视界

那青铜之眼,穿透三千 年的历史烟云,无声凝视着 此刻的你——站在三星堆幽 邃的面具前,指尖仿佛能触 碰到古蜀先民呼出的、带着 巴蜀意蕴的气息。在四川这 片神奇的土地上, 沉睡千年 的文物正在轻声诉说。它们 不是冰冷的残片,而是文明 长河中永恒的坐标,照亮着 我们血脉深处的文化基因, 指引着精神归途的方向。

来吧,让我们循着大地的 脉络,开启一场与时光的对话。



千五

百年前

城

邦

初

啼

走进新津宝墩 古城遗址,目光便被 田野间倔强隆起的 巨大土垣攫住。那 是长江上游文明最 初的胎动,用泥土与 远古的智慧夯筑,如 同巨龙沉睡的脊骨, 至今仍在平原上蜿 蜒起伏,诉说着4500 年前的城邦初啼。 更令人心颤的,是泥 土深处封存的秘密 ——成都平原的第 一缕稻香,竟在此悄 然弥漫了数千年。

站在观景台,脚 下是比大禹传说更 古老的城基,时光的 断层在此清晰可触; 抬望眼,青翠的当代 稻浪正与远古的根系 隔空对话,一场跨越 数千年的生命轮回, 在风中无声上演。

向东北溯流时 光,大邑盐店村的高 山古城轻轻拨动了 更早的文明时针。 这里,是宝墩文化 汩汩涌动的源头。 清晰的城垣、庄严 的基址、沉默的公共 墓地……象牙镯流 淌着温润的光,骨雕 藏着匠心的密码,陷 器与石器诉说着古 蜀先民的日常。

□周

醒

惊

天



古 蜀 王 围

金沙遗址出土的太阳神鸟金饰。 图据金沙遗址博物馆

踏入广汉三星堆博物馆新馆, 青铜大立人擎天而立。手中紧握 的,是象征神权的玉琮,还是通往 天界的法杖?纵目面具柱状的双 眼,是否正洞穿星河漩涡,窥探宇 宙的玄机?新馆以"沉睡数千年, 一醒惊天下"为引,让冰冷的青铜在 科技星火中重焕灵性。在这里,你 并非匆匆过客,而是与三千年前的 神巫共舞于同一场盛大仪典的参与 者,心跳与远古的鼓点同频共振。

西行至成都金沙遗址博物馆, 古蜀王国最后的华章在此铺展。 最摄人心魄的,莫过于那薄如蝉 翼、纯度惊人的太阳神鸟金箔-它已翩然飞升为中国文化遗产的 图腾。十二道炽热的光轮旋转不 息,四只神鸟逐日而翔,将古蜀人 对太阳的永恒崇拜,凝固成一道飞 旋千年的金色光芒。成吨的象牙 静默铺陈,勾勒出通往遥远南方的 贸易长卷: 森严的玉器无声陈列, 丈量着等级分明的礼制阶梯。

博物馆精妙地搭建于祭祀遗 址之上。踏上栈道,足下便是三千 年前烟燎火祭的神圣之地。空气 仿佛凝滞,时光的沙漏在此刻悄然 倒转——耳边依稀可闻巫祝的吟 唱,身旁仿佛萦绕着象牙焚烧的氤 氲与玉璧碰撞的清音。

A

5

汉

韵

的

碰

撞

交

融

深入川东北,达州市宣汉县的罗家坝遗址如 -把出鞘的青铜剑,直指巴文化(战国至西汉时 期)的心脏。高等级墓穴的发掘,掀开了巴人尚 武崇巫的神秘面纱。寒光凛冽的柳叶剑、沉雄的 钺、锋利的戈密集排列,锋芒毕露,每一道冷冽的 弧线都在诉说着"勇锐剽悍"的族群特质。神秘 的青铜巴印,镌刻着无人能解的符号密码;用于 祭祀占卜的龟甲,其龟裂的纹路间仿佛仍残留着 巫觋(xí)的低语。驻足遗址,耳畔似有金铁交鸣 的战吼回响,肃杀的剑气裹挟着浓郁的巫风,穿 透黄土扑面而来。

顺流而下至渠县城坝,一座名为"宕渠"的巴 地中心城邑,在此层层叠压着从战国末年至魏晋 六朝的历史印记。它是巴文化融入帝国文明的 生动见证。精美的战国至汉代墓葬仅是开篇,宏 大的汉代城垣、规整的街巷布局、森严的官署基 址、繁忙的作坊遗迹,乃至汲水的古井与通衢(qú) 的旧道,都相继破土而出。尤其郭家台那处结构 精巧、保存完好的汉代大型建筑基址,仿佛官署 的梁柱余温犹存。城坝遗址无声地演绎着巴风 与汉韵的碰撞交融,每一寸夯土都记录着文化交 融的历史脉动。

巴蜀大地的考古遗迹中,还蛰伏着多少未解 的历史密码? 答案或许就藏在青铜面具斑驳的 纹路里,凝结在宝墩遗址的碳化稻粒中,镌刻在 巴人兵器的凛冽锋芒上,荡漾在摩诃池千年的碧 波间……这些文明的印记,正静静等待着考古手 铲的又一次叩击,更期待着你的脚步,循着历史 的蛛丝马迹,来一场穿越时空的对话。

据"天府新视界"微信公众号



位于达州市宣汉县的罗家坝遗址博物馆。图据宣汉县委宣传部

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110 大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn

你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!